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考点二概念间的关系与三段论（图解法）
解题核心要点

一、概念之间的关系

命题 所表示的概念间关系

有的 A是 B

有的 A不是 B

所有 A都是 B

所有 A都不是 B

二、三段论（图解法）

1.画图解的先后次序

首先图解“所有 S都是 P”和“所有 S都不是 P”这样的全称句，再图解“有些 S是 P”和“有些 S不是 P”“大

多数 S是 P”这样的特称句。因为全称句的图解相对少一些。

2.各种直言命题的基本图解

所有 S是 P

所有 S不是 P

有的 S是 P

有的 S不是 P

经典真题详解

1.【2018年第 52题】所有值得拥有专利的产品或设计方案都是创新，但并不是每一项创新都值得拥有专利；

所有的模仿都不是创新，但并非每一个模仿者都应该受到惩罚。
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根据以上陈述，以下哪项是不可能的？

（A）有些创新者可能受到惩罚。

（B）有些值得拥有专利的创新产品并没有申请专利。

（C）有些值得拥有专利的产品是模仿。

（D）没有模仿的产品值得拥有专利。

（E）所有的模仿者都受到了惩罚。

【答案】C。解析：根据“所有的模仿都不是创新”可得“所有的创新都不是模仿”，再结合“所有值得拥有专

利的产品都是创新”可得“所有值得拥有专利的产品都不是模仿”，C 项为其矛盾命题，一定不可能成立；其余项

均可能推出。

2.【2014年第 45题】某大学顾老师在回答有关招生问题时强调：“我们学校招收一部分免费师范生，也招收一

部分一般师范生。一般师范生不同于免费师范生。没有免费师范生毕业时可以留在大城市工作，而一般师范生毕业

时都可以选择留在大城市工作，任何非免费师范生毕业时都需要自谋职业，没有免费师范生毕业时需要自谋职业。”

根据顾老师的陈述，可以得出以下哪项？

（A）该校需要自谋职业的大学生都可以选择留在大城市工作。

（B）该校可以选择留在大城市工作的唯一一类毕业生是一般师范生。

（C）不是一般师范生的该校大学生都是免费师范生。

（D）该校所有一般师范生都需要自谋职业。

（E）该校需要自谋职业的大学生都是一般师范生。

【答案】D。解析：通过材料我们知道：任何非免费师范生毕业时都需要自谋职业，而一般师范生不同于免费

师范生，所以一般师范生包含于非免费师范生。由此推出一般师范生需要自谋职业，因此 D项正确。A项需要自谋

职业的大学生与可以选择留在大城市工作之间找不到确定的概念间关系。B、C、E三项混淆了一般师范生和非免费

师范生两个概念间的相互关系。

3.【2014年第 48题】兰教授认为，不善于思考的人不可能成为一名优秀的管理者，没有一个谦逊的智者学习

占星术。占星家均学习占星术，但是有些占星家却是优秀的管理者。

以下哪项如果为真，最能反驳兰教授的上述观点？

（A）善于思考的人都是谦逊的智者。

（B）有些善于思考的人不是谦逊的智者。

（C）谦逊的智者都不是善于思考的人。

（D）所有谦逊的智者都是善于思考的人。

（E）有些占星家不是优秀的管理者。

【答案】A。解析：首先，排除 E项。“有些是”和“有些非”是下反对关系，不能反驳。剩下的选项都是善于

思考的人和谦逊的智者之间的关系，而题干中，根据概念之间的关系，可得到“有些善于思考的人不是谦逊的智者”

（有些 A非 B）这个观点。所以，A项“善于思考的人都是谦逊的智者”（所有 A是 B），是其矛盾命题，最能反驳。

4.【2013年第 43题】所有参加此次运动会的选手都是身体强壮的运动员，所有身体强壮的运动员都是极少生

病的，但是有一些身体不适的选手参加了此次运动会。

以下哪项不能从上述前提中得出？

（A）有些身体不适的选手是极少生病的。

（B）有些极少生病的选手感到身体不适。

（C）参加此次运动会的选手都是极少生病的。
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（D）极少生病的选手都参加了此次运动会。

（E）有些身体强壮的运动员感到身体不适。

【答案】D。解析：本题考查的是概念间的关系和三段论的知识点，可运用三段论推理规则依次推理求解，但

运用文氏图法求解更为迅速直观。

通过观察图形可知，只有 D项错误。参加此次运动会的选手都是极少生病的，而不能推出“极少生病的选手都

参加了此次运动会”。

5.【2013年第 49题】在某次综合性学术年会上，物理学会作学术报告的人都来自高校；化学学会作学术报告

的人有些来自高校，但是大部分来自中学；其他作学术报告者均来自科学院。来自高校的学术报告者都具有副教授

以上的职称，来自中学的学术报告者都具有中教高级以上职称。李默、张嘉参加了这次综合性学术年会，李默并非

来自中学，张嘉并非来自高校。

以上陈述如果为真，可以得出以下哪项结论？

（A）张嘉如果作了学术报告，那么他不是物理学会的。

（B）张嘉不具有副教授以上职称。

（C）李默不是化学学会的。

（D）张嘉不是物理学会的。

（E）李默如果作了学术报告，那么他不是化学学会的。

【答案】A。解析：本题考查的是多个概念之间的关系。由题干知：“物理学会作学术报告的人都来自高校”，

再根据张嘉并非来自高校，可推出张嘉不是物理学会的或者没有作学术报告。故“张嘉如果作了学术报告，那么他

不是物理学会的”，A项正确。

6.【2013年第 51题】翠竹的大学同学都在某德资企业工作，溪兰是翠竹的大学同学。涧松是该德资企业的部

门经理。该德资企业的员工有些来自淮安。该德资企业的员工都曾得到过研修，他们都会说德语。

以下哪项可以从以上陈述中得出？

（A）涧松来自淮安。

（B）溪兰会说德语。

（C）翠竹和涧松是大学同学。

（D）涧松和溪兰是大学同学。

（E）翠竹的大学同学有些是部门经理。

【答案】B。解析：本题考查的是概念之间的关系，用文氏图法求解最为直观。观察下图可知，“溪兰会说德语”

为唯一确定为真项 B。
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7.【2012年第 41题】概念 A与概念 B之间有交叉关系，当且仅当：

（1）存在对象 X，X既属于 A又属于 B。

（2）存在对象 Y，Y属于 A但不属于 B。

（3）存在对象 Z，属于 B但不属于 A。

根据上述定义，以下哪项中加点的两个概念之间有交叉关系？

（A）国画按题材分主要有人物画、花鸟画、山水画等等；按技法分主要有工笔画和写意画等等。

（B）《盗梦空间》除了是最佳影片的有力争夺者外，它在技术类奖项的争夺中也将有所斩获。

（C）洛邑小学 30岁的食堂总经理为了改善伙食，在食堂放了几个意见本，征求学生们的意见。

（D）在微波炉清洁剂中加入漂白剂，就会释放出氯气。

（E）高校教师包括教授﹑副教授、讲师和助教等。

【答案】A。解析：题干是关于交叉关系的严格定义。选项 A中“人物画”和“工笔画”两个概念之间存在的

是交叉关系。B项中，“盗梦空间”与“最佳影片”之间是真包含于关系。选项 C中，“食堂总经理”与“学生们”

之间是全异关系。D项中，“微波炉清洁剂”与“氯气”之间是全异关系。选项 E中，“高校教师”和“教授”之间

是真包含关系。

8.【2012年第 49题】一位房地产信息员通过对某地的调查发现：护城河两岸房屋的租金都比较廉价；廉租房

都坐落在凤凰山北麓；东向的房屋都是别墅；非廉租房不可能具有廉价的租金；有些单室套的两限房建在凤凰山南

麓；别墅也都建筑在凤凰山南麓。

根据该房地产信息员的调查，以下哪些不可能存在？

（A）东向的护城河两岸的房屋。

（B）凤凰山北麓的两限房。

（C）单室套的廉租房。

（D）护城河两岸的单室套。

（E）南向的廉租房。

【答案】A。解析：题干断定：“护城河两岸房屋的租金都比较廉价”，而“廉租房都坐落在凤凰山北麓”，由此

可得结论①；护城河两岸的房屋都坐落在凤凰山北麓。再由题干断定："东向的房屋都是别墅”，而“别墅都建筑在

凤凰山南麓”，由此可得结论②：东向的房屋都建筑在凤凰山南麓。根据结论①和②可知，选项 A“东向的护城河

两岸的房屋”不可能为真。其他选项均可能为真。可将上述推理情况图解如下：

实战提升训练

1.某大学某寝室中住着若干个学生。其中，一个是哈尔滨人，两个是北方人，一个是广东人，两个在法律系，

三个是进修生。因此，该寝室中恰好有 8人。

以下各项关于该寝室的断定是真的，都能加强上述论证，除了：

（A）题干中的介绍涉及了寝室中所有的人。

（B）广东学生在法律系。

（C）哈尔滨学生在财经系。
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（D）进修生都是南方人。

（E）该校法律系不招收进修生。

2.在某校新当选的校学生会的七名委员中，有一个大连人，两个北方人，一个福州人，两个特长生（即有特殊

专长的学生），三个贫困生（即有特殊经济困难的学生）。

假设上述介绍涉及了该学生会中的所有委员，则以下各项关于该学生会委员的断定都与题干不矛盾，除了：

（A）两个特长生都是贫困生。

（B）贫困生不都是南方人。

（C）特长生都是南方人。

（D）大连人是特长生。

（E）福州人不是贫困生。

3.出席学术讨论会的有三个足球爱好者，四个亚洲人，两个日本人，五个商人。

以上叙述涉及了所有晚会参加者，其中日本人不经商。那么，参加晚会的人数是：

（A）最多 14人，最少 5人。

（B）最多 14人，最少 7人。

（C）最多 12人，最少 7人。

（D）最多 12人，最少 5人。

（E）最多 12人，最少 8人。

4.某家饭店中，一桌人边用餐边谈生意。其中，一个人是哈尔滨人，两个人是北方人，一个人是广东人，两个

人只做电脑生意，三个人只做服装生意。

如果以上介绍涉及餐桌上所有的人，那么这一桌最少可能是几个人？最多可能是几个人？

（A）最少可能是 3人，最多可能是 8人。

（B）最少可能是 5人，最多可能是 8人。

（C）最少可能是 5人，最多可能是 9人。

（D）最少可能是 3人，最多可能是 9人。

（E）不能确定。

5.王先生举办的生日晚宴有客人缺失，王先生说：“小李、老赵、小潘和老马四个人中最多来了两人。”王太太

说：“亲爱的，我认为你说的不对，我认为你说的与实际情况不一样。”如果王太太说得不对，以下哪项不可能是真

的？

（A）小李、老赵、小潘和老马四个人中最少来了两个。

（B）小李、老赵、小潘和老马四个人都没来。

（C）小李、老赵、小潘和老马四个人都来了。

（D）除了小李、老赵、小潘和小马四个人以外，其他人都来了。

（E）如果小李、老赵来了，那么小潘和老马也来了。

6.赵元的同事都是球迷，赵元在软件园工作的同学都不是球迷，李雅既是赵元的同学又是他的同事，王伟是赵

元的同学但不在软件园工作，张明是赵元的同学但不是球迷。

根据以上陈述，可以得出以下哪项？

（A）王伟是球迷。

（B）赵元不是球迷。

（C）李雅不在软件园工作。
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（D）张明在软件园工作。

（E）赵元在软件园工作。

7.常春藤通常指美国东部的八所大学。常春藤一词一直以来是美国名校的代名词，这八所大学不仅历史悠久、

治学严谨，而且教学质量极高。这些学校的毕业生大多成为社会精英，他们中的大多数人年薪超过 20万美元，有

很多政界领袖来自常春藤，更有为数众多的科学家毕业于常春藤。

根据以上陈述，关于常春藤毕业生可以得出以下哪项？

（A）有些社会精英年薪超过 20万美元。

（B）有些政界领袖年薪不足 20万美元。

（C）有些科学家年薪超过 20万美元。

（D）有些政界领袖是社会精英。

（E）有些科学家成为政界领袖。

8.某个会议的与会人员的情况如下：

（1）3人是由基层提升上来的。

（2）4人是北方人。

（3）2人是黑龙江人。

（4）5人具有博士学位。

（5）黑龙江人没有博士学位。

（6）上述情况包含了与会的所有人员。

那么，与会人员的人数是：

（A）最少 5人，最多 12人。

（B）最少 7人，最多 12人。

（C）最少 5人，最多 14人。

（D）最少 7人，最多 14人。

（E）最少 8人，最多 14人。

9.所有爱斯基摩土著人都是穿黑衣服的；所有的北婆罗洲土著人都是穿白衣服的；没有既穿白衣服又穿黑衣服

的人；H是穿白衣服的人。

基于以上事实，下列哪项判断必为真？

（A）H是北婆罗洲土著人。

（B）H不是爱斯基摩土著人。

（C）H不是北婆罗洲土著人。

（D）H是爱斯基摩土著人。

（E）H既不是爱斯基摩土著人，也不是北婆罗洲土著人。

10.在某住宅小区的居民中，大多数中老年教员都办了人寿保险，所有买了四居室以上住房的居民都办了财产保

险。而所有办了人寿保险的都没办理财产保险。

如果上述断定是真的，以下哪项关于该小区居民的断定必定是真的？

Ⅰ.有中老年教员买了四居室以上的住房。

Ⅱ.有中老年教员没办理财产保险。

Ⅲ.买了四居室以上住房的居民都没办理人寿保险。

（A）I、l和Ⅲ。
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（B）仅Ⅰ和Ⅱ。

（C）仅Ⅱ和Ⅲ。

（D）仅Ⅰ和Ⅲ。

（E）仅Ⅱ。

11.所有校学生会委员都参加了大学生电影评论协会，张珊、李斯和王武都是校学生会委员。大学生电影评论协

会不吸收大学一年级学生参加。

如果上述断定为真，则以下哪项一定为真？

Ⅰ.张珊、李斯和王武都不是大学一年级学生。

Ⅱ.所有校学生会委员都不是大学一年级学生。

Ⅲ.有些大学生电影评论协会的成员不是校学生会委员。

（A）仅仅Ⅰ。

（B）仅仅Ⅱ。

（C）仅仅Ⅲ。

（D）仅仅Ⅰ和Ⅱ。

（E）I、Ⅱ和Ⅲ。

12.在中国北部有这样两个村落，赵村所有的人都是在白天祭祀祖先，李庄所有的人都是在晚上才祭祀祖先，我

们确信没有既在白天也在晚上祭祀祖先的人。我们也知道李明是晚上祭祀祖先的人。

依据以上信息，能断定以下哪项是对李明身份的正确判断？

（A）李明是赵村的人。

（B）李明不是赵村的人。

（C）李明是李庄的人。

（D）李明不是李庄的人。

（E）李明既不是赵村的人，也不是李庄的人。

13.卫星旅行社组织了美国、香港、台湾、新加坡等旅游者推出中华环视旅行活动。其中有些人游览中国西部，

而有些人游览中国东北，所有游览中国东北的人都游览中国西部，而所有没有游览中国西部的人都是新加坡人。

上述陈述最能支持以下哪项结论？

（A）有些新加坡人游览中国东北。

（B）有些新加坡人游览中国西部。

（C）所有的新加坡人都游览中国东北。

（D）有些新加坡人没有游览中国东北。

（E）有些游览中国西部的人没有游览中国东北。

14.所有湖南来北京的打工人员，都办理了暂住证；所有办理了暂住证的人员，都获得了就业许可证；有些湖南

来北京的打工人员当上了门卫；有些业余武术学校的学员也当上了门卫；所有的业余武术学校的学员都未获得就业

许可证。

如果上述断定都是真的，则除了以下哪项，其余的断定也必定是真的？

（A）所有湖南来北京的打工人员都获得了就业许可证。

（B）没有一个业余武术学校的学员办理了暂住证。

（C）有些湖南来北京的打工人员是业余武术学校的学员。

（D）有些门卫没有就业许可证。
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（E）有些门卫有就业许可证。

15.古罗马的西塞罗曾说：“优雅和美不可能与健康分开。”意大利文艺复兴时代的人道主义者洛伦佐·巴拉强调

说，健康是一种宝贵的品质，是“肉体的天赋”，是大自然的恩赐。他写道：“很多健康的人并不美，但是没有一个

美的人是不健康的。”

以下各项都可以从洛伦佐·巴拉的论述中推出，除了：

（A）没有一个不健康的人是美的。

（B）有些健康的人是美的。

（C）有些美的人不是健康的。

（D）有些不美的人是健康的。

（E）有些健康的人并不美。

16.所有与非典患者接触的人都被隔离了。所有被隔离的人都与小李接触过。

如果以上命题是真的，以下哪个命题也是真的？

（A）小李是非典患者。

（B）小李不是非典患者。

（C）可能有人没有接触过非典患者，但接触过小李。

（D）所有非典患者都与小李接触过。

（E）所有与小李接触过的人都被隔离了。

17.有些具有优良效果的护肤化妆品是诺亚公司生产的。所有诺亚公司生产的护肤化妆品都价格昂贵，而价格昂

贵的护肤化妆品无一例外地受到女士们的信任。

以下各项都能从题干的断定中推出，除了：

（A）受到女士们信任的护肤化妆品中，有些实际效果并不优良。

（B）有些效果优良的化妆品受到女士们的信任。

（C）所有诺亚公司生产的护肤化妆品都受到女士们的信任。

（D）有些价格昂贵的护肤化妆品是效果优良的。

（E）所有不被女士们信任的护肤化妆品价格都不昂贵。

18.除了吃川菜，张涛不吃其他菜肴。所有林村人都爱吃川菜。川菜的特色为麻辣香，其中有大量的干鲜辣椒、

花椒、大蒜、姜、葱、香菜等调料。大部分吃川菜的人都喜好一边吃川菜，一边喝四川特有的盖碗茶。

如果上述断定为真，则以下哪项一定为真？

（A）所有林村人都爱吃麻辣香的食物。

（B）所有林村人都喝四川出产的茶。

（C）大部分林村人喝盖碗茶。

（D）张涛喝盖碗茶。

（E）张涛是四川人。

19.大多数独生子女都有以自我为中心的倾向。有些非独生子女同样有以自我为中心的倾向。以自我为中心倾向

的产生有各种原因，但一个共同原因是缺乏父母的正确引导。

如果上述断定为真，以下哪项一定为真？

（A）每个缺乏父母正确引导的家庭都是独生子女家庭。

（B）有些缺乏父母正确引导的家庭有不止一个子女。

（C）有些家庭缺乏父母正确引导，但子女并不以自我为中心。
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（D）大多数缺乏父母正确引导的家庭都是独生子女家庭。

（E）缺乏父母正确引导的多子女家庭，少于缺乏父母正确引导的独生子女家庭。

20.超过 20年使用期限的汽车都应当报废。某些超过 20年使用期限的汽车存在不同程度的设计缺陷，在应当报

废的汽车中有一些不是 H国进口车。所有的 H国进口车都不存在设计缺陷。

如果上述断定为真，以下哪项一定为真？

（A）有些 H国进口车不应当报废。

（B）有些 H国进口车应当报废。

（C）有些存在设计缺陷的汽车应当报废。

（D）所有应当报废的汽车的使用期限都超过 20年。

（E）有些超过 20年使用期限的汽车不应当报废。

21.新学年开学伊始，有些新生刚入学就当上了校学生会干部。在奖学金评定中，所有广东籍的学生都申请了本

年度的甲等奖学金，所有校学生会干部都没有申请本年度的甲等奖学金。

如果上述断定是真的，以下哪项有关断定也必定是真的？

（A）所有的新生都不是广东人。

（B）有些新生申请了本年度的甲等奖学金。

（C）有些新生不是广东人。

（D）并非所有广东籍的学生都是新生。

（E）有些校学生会干部是广东人。

22.大多数人都熟悉安徒生童话《皇帝的新衣》，故事中有两个裁缝告诉皇帝，他们缝制出的衣服有一种奇异的

功能：凡是不称职的人或者愚蠢的人都看不见这衣服。

以下各项陈述都可以从裁缝的断言中逻辑地推出，除了：

（A）凡是不称职的人都看不见这衣服。

（B）有些称职的人能看见这衣服。

（C）凡是能看见这衣服的人都是称职的人或者不愚蠢的人。

（D）凡是看不见这衣服的人都是不称职的人或者愚蠢的人。

（E）有些能看见这衣服的人是称职的。

23.有关部委负责人表示，今年将在部分地区进行试点，为全面清理“小产权房”做制度和政策准备。要求各地

对农村集体土地进行确权登记发证，凡是小产权房均不予确权登记，不受法律保护。因此，河西村的这片新建房屋

均不受法律保护。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

（A）河西村的这片新建房屋已经得到相关部门的默许。

（B）河西村的这片新建房屋都是小产权房。

（C）河西村的这片新建房屋均建在农村集体土地上。

（D）河西村的这片新建房屋有些不是建在农村集体土地上。

（E）河西村的这片新建房屋有些不是小产权房。

24.某重点中学的学生中，有的是共青团员，有的不仅是共青团员，而且是校学生会干部。所有的共青团员都是

学习良好的学生，所有成绩良好的学生都只遵守学校的规定。

如果上述断定为真，以下哪项不一定为真？

（A）该校有的学生只遵守学校规定。
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（B）该校有的学生既遵守学校规定，又是共青团员。

（C）该校有些只遵守学校规定的成绩良好的学生不是共青团员。

（D）该校有些成绩良好的学生是共青团员。

（E）该校凡是成绩不良好的都不是共青团员。

25.藏獒是世界上最勇猛的狗，一只壮年的藏獒能与 5只狼搏斗，所有的藏獒都对自己的主人忠心耿耿，而所有

忠实于自己主人的狗也为人所珍爱。

如果以上陈述为真，以下陈述都必然为真，除了：

（A）有些为人所珍爱的狗不是藏獒。

（B）任何不为人所珍爱的狗不是藏獒。

（C）有些世界上最勇猛的狗为人所珍爱。

（D）有些忠实于自己主人的狗是世界上最勇猛的狗。

（E）有些忠实于自己主人的狗为人所珍爱。

26.某单位组织职工游览上海世博园。所有参观沙特馆的职工都未能参观德国馆。凡参观沙特馆的职工也未能参

观日本馆。有些参观丹麦馆的职工参观了德国馆，有些参观丹麦馆的职工参观了日本馆，有些参观丹麦馆的职工参

观了沙特馆。

如果以上陈述为真，下面哪项关于该单位职工的陈述必然为真？

（A）有些参观了日本馆的职工未能参观德国馆。

（B）有些参观了德国馆的职工既没参观日本馆，也没有参观丹麦馆。

（C）有些参观了丹麦馆的职工既没有参观德国馆，也没有参观日本馆。

（D）所有参观丹麦馆的职工或参观了德国馆，或参观了日本馆，或参观了沙特馆。

（E）所有参观日本馆的职工都未参观德国馆。

27.某公司员工都具有理财观念。有些购买基金的员工购买了股票，凡是购买地方债券的员工都购买了国债，但

所有购买股票的员工都不买国债。

根据以上前提，以下哪项一定为真？

（A）有些购买了基金的员工没有买地方债券。

（B）有些购买了地方债券的员工没有买基金。

（C）有些购买了地方债券的员工买了基金。

（D）有些购买了基金的员工买了国债。

（E）有些购买了国债的员工没有买地方债。

28.在某大型理发店，所有的理发师都是北方人，所有的女员工都是南方人，所有的已婚者都是女员工，所以，

所有的已婚者都不是理发师。

下面哪项为真，将证明上述推理的前提至少有一个是假的？

（A）该店内有一位出生在北方的未婚的男性理发师。

（B）该店内有一位不是理发师的未婚女员工。

（C）该店内有一位出生在南方的女理发师。

（D）该店内有一位出生在南方的已婚女员工。

（E）该店内有一位出生在南方的未婚女员工。

29.未来深海电缆的外皮是由玻璃制成的，而不是特殊的钢材或铝合金。原因是金属具有颗粒状的微观结构，在

深海压力之下，粒子交结处的金属外皮易于断裂。玻璃外皮就不会有这种情况，因为玻璃看起来是固体，由于它在
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压力之下可以流动，所以可将之视为液体。

以下哪项最有可能从上述议论中推出？

（A）液体没有颗粒状的微观结构。

（B）所有称之为固体的东西只不过是移动极其缓慢的液体。

（C）只有断裂的玻璃是微观粒状的。

（D）作为—种建筑材料，玻璃优于钢材和铝材。

（E）目前的深海电缆经常发生故障。

30.一些麋鹿的骨盆骨与所有猪的骨盆骨具有许多相同的特征。虽然不是所有的麋鹿都有这些特征，但是一些动

物学家声称，所有具有这些特征的动物都是麋鹿。

如果以上陈述和动物学家的声明都是真的，以下哪项也一定是真的？

（A）麋鹿与猪的相似之处要多于它与其他动物的相似之处。

（B）一些麋鹿与猪在其他方面的不同之处要少得多。

（C）所有动物，如果它们的骨盆骨具有相同的特征，那么它们的其他骨骼部位一般也会具有相同或相似的特

征。

（D）所有的猪都是麋鹿。

（E）所有的麋鹿都是猪。

参考答案及解析

1.【答案】B。解析：如果广东学生在法律系，则该寝室中就只有 7个人了。该题可用图解法分析如下：

从上述图解来看，只有在上述在每两个概念之间全都两两排斥（除了 1个“哈尔滨人”必须真包含于 2个“北

方人”内之外）时，该寝室中恰好有 8人。如果其中的 1个广东人又是在法律系的话，则该寝室最多就只能有 7人，

这样就出现了矛盾，所以 B项肯定不能加强题干论证。C项中说哈尔滨人在财经系，即不在法律系，加强了题于论

证；D项说进修生都是南方人，不一定就是广东人，有可能加强题干论证；E项和 A项也都加强了题干论证。

2.【答案】A。解析：大连人真包含于北方人之中，从是哪里人来看，有三人。如果两个特长生都是贫困生，

即特长生真包含于贫困生之中。总共加起来只有六人，这与题干中说该学生会的全部委员有七名是相矛盾的。该题

可用图解法分析如下：

从上图来分析，如果两个特长生真包含于三个贫困生中，则最多的情况只能是六人，这和题干所说七名委员就

发生了矛盾。
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3.【答案】C。解析：由于题于中所说的两个日本人都是亚洲人，不可能存在不是亚洲人的日本人，所以，从

来源上看，最多最少都是 4个人。当三个足球爱好者、五个商人和这四个亚洲人都是排斥性的关系时，参加晚会的

人数为最多，即 12个人。由于两个日本人不经商，即这两个日本人和五个商人之间具有排斥性的关系，所以至少

得有 7个人。图解如下：

4.【答案】B。解析：题干中主要涉及哈尔滨人①、北方人②、广东人①、做电脑生意②、做服装生意③这五

个概念。其中，哈尔滨人和北方人之间是真包含于关系，它们和广东人之间是排斥关系，做电脑生意和做服装生意

之间也是排斥关系。“最多”意味着每两个概念之间尽可能互相排斥，“最少”意味着每两个概念之间尽可能互相重

合。图解如下：

从上图可看出，最多即每两个概念之间互相排斥，但一个哈尔滨人不可能被北方人排斥出来，所以最多应为

2+1+2+3=8人。最少即每两个概念之间尽可能互相重合，于是 2个北方人完全可以属于做电脑生意的或者做服装生

意的，1个广东人也可以属于做电脑生意或者做服装生意的，但是 2个做电脑生意的和 3个做服装生意的不可能互

相重合，所以最少应为 2+3=5人。

5.【答案】c。解析：王太太说的不对，就是说王先生说的是对的，即“小李、老赵、小潘和老马四个人中最多

来了两人”。最多来了两人，总共可能的情况包括 0、1、2三种情况。A、B、D、E四项都是其中的可能情况，只

有 C项是不可能的。注意，E项是可能的，因为反过来看，如果小潘或老马没来，则小李或老赵就不会来。

6.【答案】C。解析：既然李雅是赵元的同事，而赵元的同事都是球迷，所以，李雅是球迷。既然赵元在软件

园的同学都不是球迷，而李雅又是球迷，所以，李雅不是赵元在软件园的同学。既然李雅又是赵元的同学，那么李

雅肯定不会在软件园工作。

7.【答案】A。解析：本题考查对于逻辑关键词汇“有些”的理解。社会精英中有一部分是来自常青藤学校的，

而这一部分年薪超过 20万。而“有些”强调的是“有”，即：至少有一个。也就是有些常青藤大学毕业那部分的社

会精英。

8.【答案】B。解析：由（4）和（5）可知，黑龙江人和博士学位之间是全异关系，因此，最少有 2+5=7人，

此时 3个由基层提升上来的人和 2个非黑龙江人的北方人都具有博士学位。当与会人员的情况尽量不重叠时，人数

最多，由于黑龙江人真包含于北方人，因此最多为 3（基层提升）+4（北方人）+5（博士学位）=12人。

9.【答案】B。解析：本题可用图解法分析如下：
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从上述图解来看，B项“H不是爱斯基摩土著人”必然为真，而 A项中“H是北婆罗洲土著人”还有 C项“H

不是北婆罗洲土著人”都有可能为真而不必然为真。

10.【答案】C。解析：本题可以用图解法分析如下：

从上述图解来看，Ⅱ项“有中老年教员没办理财产保险”一定是真的；Ⅲ项“买了四居室以上住房的居民都没

办理人寿保险”也一定是真的。而Ⅰ项即“有中老年教员买了四居室以上的住房”可能真也可能假，即不一定是真的。

11.【答案】D。解析：分别用 a表示“校学生会委员”，b表示“大学生电影评论协会”，c表示“张珊、李斯和

王武”，d表示“大学一年级学生”。则题干断定之间的关系可以图示如下：

根据上图，选项Ⅰ和Ⅱ都一定真。Ⅲ不一定真，因为也可能 a和 b两个概念是重合的。

12.【答案】B。解析：题干给出了 4个简单句，涉及 5个概念，分别表示为：a=赵村人；b=白天祭祀祖先；c=

李庄人；d=晚上祭祀祖先；e=李明。图解如下：

从上图可以看出，李明一定不是赵村的人。C、D、E三项仅仅可能真。

13.【答案】D。解析：首先将题干中的条件关系图解如下：

从上图可以看出，D项一定为真。注意，不要选 E项，因为所有游览中国东北的都游览了中国西部，还可能同

时所有游览中国西部的都游览中国东北。

14.【答案】C。解析：本题考查的是三段论的知识点，可用三段论推理规则推导，由题干中前面两句话，使用

三段论可以推出 A项，即“所有湖南来北京的打工人员都获得了就业许可证”。由 A项和题干最后一句可推出“所

有的业余武术学校的学员都不是湖南来北京的打工人员”，因此不可能有湖南来北京的打工人员是业余武术学校的
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学员。即 C项必为假。B、D、E三项可从题干给定的条件中逐步推出。

本题也可用图示法快速求解，可将题干信息标示如下图：

15.【答案】C。解析：本题可用文氏图法求解。题干中洛伦佐·巴拉的论断是：“很多健康的人并不美，但没

有一个美的人是不健康的”，即所有美的人都是健康的，有些健康的人不美。图解如下：

根据上图可以判断，A、B、D、E四项都是真的，只有 C项不可能真。

l6.【答案】C。解析：从题干可以推出的结论是：所有与非典患者接触的人都与小李接触过，如下图解所示。

但不能推出 D项，即不能推出“所有非典患者都与小李接触过”，因为与非典患者接触的人不一定就是非典患者。

由于 C项中有“可能”的标志，所以，该项作为结论可以被推出来。

17.【答案】A。解析：首先将题干中的已知条件图解如下：

根据上述图解，B项“有些效果优良的化妆品受到女士们的信任”一定为真；C项“所有诺亚公司生产的护肤

化妆品都受到女士们的信任”一定为真；D项“有些价格昂贵的护肤化妆品是效果优良的”一定为真；E项“所有

不被女士们信任的护肤化妆品价格都不昂贵”一定为真。A项“受到女士们信任的护肤化妆品中，有些实际效果并

不优良”不一定真，即可能真也可能假，因为可能存在这样的情况，即全部女士信任的都是效果优良的，也就是说，

“效果优良的”这个概念真包含了所有的其他概念。

18.【答案】A。解析：题干给出了 3个简单句：“所有林村人都爱吃川菜”；“川菜都是麻辣香的食物”；“大部

分吃川菜的人都喜好喝盖碗茶。”这里共涉及 4个概念，分别表示为：a=林村人；b=爱吃川菜；c=麻辣香的食物；

d=喜好喝盖碗茶。图解如下：
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从上图可以看出，A项必定是真的。C项不一定真，因为虽然大部分喜欢吃川菜的人都喜好喝盖碗茶，但推不

出林村人的大部分都喜好喝盖碗茶。

19.【答案】B。解析：题干给出了 3个简单句：大多数独生子女都具有以自我为中心的倾向；有些非独生子女

有以自我为中心的倾向；所有以自我为中心倾向的都缺乏父母的正确引导。涉及 4个概念，分别表示为：a=独生子

女；b=以自我为中心；c=非独生子女；d=缺乏父母的正确引导。图解如下：

从上图可以看出，B项一定真。C项不一定真，因为可能 b和 d完全重合，即可能所有的 d也都是 b.

20.【答案】C。解析：题干主要断定有：①所有超过 20年使用期限的汽车都应当报废；②有些超过 20年使用

期限的汽车存在不同程度的设计缺陷；③所有 H国进口车都不存在设计缺陷。分别用 a表示“使用 20年期限的汽

车”，b表示“应当报废”，c表示“存在设计缺陷”，d表示“H国进口车”。则题干断定之间的关系可以图示如下：

根据上图，C项一定真。其他选项都不一定真。

21.【答案】C。解析：首先将题干中的条件图解如下：

根据上述图解，可知：C项一定真。A项不一定真；B项不一定真；D项不一定真；E项一定假。

22.【答案】D。解析：题干断定“凡是不称职的人或者愚蠢的人都看不见这衣服”，可以推出所有不称职的人

都看不见这衣服。这句话通过变形推理，可以得到：所有能看见这衣服的人都是称职的。可以图解如下：

从上图可知，A、B、C、E四项都能推出来。只有 D项不能推出来。
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23.【答案】E。解析：题干由“凡是小产权房均不予确权登记，不受法律保护”推出“河西村的这片新建房屋

均不受法律保护”，缺少的前提是“河西村的这片新建房屋都是小产权房”，E项是这一前提的矛盾，也就削弱了题

干论证。此处需要注意：小产权房也是在农村集体土地上建设的一类房屋。

24.【答案】C。解析：首先将题干中的已知条件图解如下：

根据上述图解，可知：A、B、D、E四项都一定真，C项不一定真，因为共青团员﹑成绩好和遵守校规这三个

概念之间还可能是同一关系，即完全重合。

25.【答案】A。解析：题干的已知条件可以图解如下：

从上图可知，B、C、D、E四项都必然真，只有 A项不一定真，因为“为人所珍爱”“忠实于自己的主人”“藏

獒”这三个概念的外延可能完全相同。

26.【答案】C。解析：题干中的已知条件可以图解如下：

从上图可以看出，C项一定真。A、B、D、E四项都可能假。

27.【答案】A。解析：题干已知条件可以图解如下：

根据上述图解，可以知道：A项一定真。B、C、D、E四项都不一定真。

28.【答案】C。解析：该项和题干有矛盾，如果该项为真，则题干的推理前提中至少有一个是假的。用图解表

示如下：
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从上图可知，理发师都不是南方人，C项与前提矛盾。

29.【答案】A。解析：题干本身有前提也有结论，说明题干需要推出的是推论背后的假设。题干的结论是：玻

璃没有颗粒状结构。前提是：玻璃是液体。要保证前提能推出结论，必须假设：液体没有颗粒状结构。注意，假设

也是可以从题干推出来的结论。整个推论关系可以图解如下：

30.【答案】D。解析：题干主要做了两个断定：①所有猪的骨盆骨都具有这些特征；②所有骨盆骨具有这些特

征的都是麋鹿。由上述两个断定的前提出发，可以推出结论：所有猪都是麋鹿。用图解可以表达如下：


